Эссе «Моя педагогическая философия»
воспитателя МКДОУ детского сада №2 «Радуга» пгт Афанасьево Черанёвой Татьяны Петровны
«Если вы удачно выберете труд 

и вложите в него всю свою душу, 

то счастье само отыщет вас»
К. Д. Ушинский
Как понять нашел ты свое место в жизни, выбрал ли ты правильно тот путь, по которому готов идти всю жизнь. Идти, не сворачивая с него ни при каких обстоятельствах. Что повлияло на этот выбор – природная склонность к какой-то деятельности или, как часто говорят, судьба. У всех это происходит по-разному. Вот так и оказываешься в том или ином месте сам того не ведая, а нужно ли тебе это, понимаешь только сердцем, что стучит в груди.
Говорят, что все начинается с детства. «Когда я вырасту, то стану воспитателем» - так говорили все девочки в нашей группе. Это, наверное, потому, что мы очень любили нашу воспитательницу Фаину Никандровну.

Сколько себя помню в детстве, я все время возилась с деревенскими детишками младше себя. А по выходным у нас был свой «детский садик», где воспитателем была, конечно же, я.  Совсем недавно, перелистывая старый альбом, на глаза мне  попалась черно-белая фотография. На ней я в окружении детишек. Плачущая соседская девочка забралась на мои колени, а я ласково ее прижимаю, хотя мне самой лет пять, не больше. Я задумалась, глядя на эту фотографию. А может уже тогда судьба распорядилась, что я буду воспитателем. И родилась я 27 сентября, в день воспитателя, хотя до 2004 года и не подозревала об этом. Я думаю, что не случайно судьба привела меня в детский сад. Став воспитателем, и проработав уже более 20 лет, я ни минуты не пожалела об этом. Я не могу себя представить кем-то другим. Что бы я делала без этих маленьких шалунишек, фантазеров и почемучек. 
Моё профессиональное становление проходило в стенах одного дошкольного учреждения, ставшего мне «вторым» домом - это детский сад  № 2 п. Афанасьево. Как вчера помню свой первый день, когда перешагнула порог своего детского сада. Это был август 1994 года. В руках диплом об окончании Омутнинского педучилища. Встретила заведующая детским садом: «Мест для воспитателей нет, но нужен физкультурный руководитель». Не раздумывая, начала работать физкультурником. Но при первой возможности перешла работать воспитателем, хотелось постоянно находиться с детьми - играть с ними, рисовать, лепить. Очень волновалась: «Смогу ли я воспитать их добрыми, благородными и мудрыми людьми? Как мне не допустить ошибки в воспитании? С чего начать?». Вспоминала слова великого мыслителя Р. Фахреддина: «Исправить ошибки, допущенные в детстве, не хватит и целой жизни». 
Училась работать у наставников, постигала свои первые радости и огорчения в повседневном воспитательском труде. Методист Клавдия Александровна Ромашова учила применять методы и приемы работы с детьми на практике. У воспитателя Раисы Прокопьевны Першиной училась премудростям педагогического мастерства. Глядя на неё, с уверенностью можно было сказать: «детство проживает многократно». Она каждый раз  вместе с детьми удивлялась, радовалась, как в первый раз, чему-то новому и неизведанному. От нее я почерпнула истину «каждого ребенка надо любить таким, какой он есть, видеть в нем личность, индивидуальность». 
На рабочем месте я пережила перестройку и трудности экономического развития страны. Многие воспитатели тогда ушли: кто в торговлю, кто в организации, где стабильно платили заработную плату. Меня же не испугали ни личные финансовые трудности – первую зарплату получила через 4 месяца после устройства на работу – домашнее хозяйство родителей поддерживало, ни  финансовые трудности детского сада – не было денег на игры, игрушки – хорошо рисовала, шила, поэтому, с удовольствием оформляла группы, делала своими руками дидактические игры, пособия, шила куклы для кукольного театра. Это увлечение осталось по сей день. 
Мы с детьми всегда находим себе дело по душе – клеим фигурки из сказок для пальчикового театра, лепим из соленого теста забавные игрушки, создаем шедевры из красок и пластилина, любим спорт, играем в футбол, бадминтон, шашки, шахматы, путешествуем по окрестностям детского сада. Мои дети очень дружные и талантливые. Успешно участвуем в творческих и интеллектуальных конкурсах, спортивных соревнованиях.
Детский сад – маленький мир, где я чувствую себя свободно, легко. Я стараюсь окружать детей заботой, лаской и вниманием. В ответ от детей получаю новый заряд позитива, творчества, массу положительных эмоций. Рядом с детьми ощущаю себя всегда молодой и энергичной.

Мне нравиться то, чем я занимаюсь. Я увлечена профессией, своим делом, осознаю важность и нужность работы. Современный мир развивается очень быстро, и надо соответствовать ему. Если чувствую, что знаний становится недостаточно, стараюсь повышать свое профессиональное мастерство - закончила Вятский Государственный Гуманитарный Университет, прохожу курсы повышения квалификации, занимаюсь самообразованием. Я научилась делиться с коллегами инновационными находками и оказывать помощь. 
Судьба помогла мне выбрать дело по душе, и счастье отыскало меня. Я счастлива, что занимаюсь воспитанием детей!
